

推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪扬帆远航

——党的二十大代表热议党的二十大报告

◎ 本刊记者 孙艳芳

金秋十月，在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻，中国共产党第二十次全国代表大会胜利召开。来自各行各业的2300多名代表，肩负全国9600多万名党员的重托，履行着神圣的职责。

“打开党的二十大报告，就看到了一个欣欣向荣的祖国，看到了一个风华正茂的党，让我们对未来充满信心。”党的二十大报告引发代表们的热烈讨论。大家纷纷表示，十年成就鼓舞人心，宏伟蓝图催人奋进，有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引，新征程上我们一定能用新的伟大奋斗创造新的伟业。

拼搏奋斗赢得伟大成就

习近平总书记在党的二十大报告中总结了过去五年和新时代十年的伟大成就。十年来，我们经历了对党和人民事业具有重大现实意义和深远历史意义的三件大事：一是迎来中国共产党成立一百周年，二是中国特色社会主义进入新时代，三是完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。

新时代十年的伟大变革，在党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史、中华民族发展史上具有里程碑意义。

作为新时代经济工作的参与者和见证者，国家发展和改革委员会党组成员、副主任赵辰昕代

表表示，“党的十八大以来，我们党攻克了许多长期没能解决的难题，办成了许多事关长远的大事和要事，推动我国经济社会发展取得了历史性的成就、发生了历史性的变革。从2012年到2021年，我国国内生产总值从53.9万亿元增长到114.4万亿元，我国经济占世界经济的比重从11.3%增长到18.5%，提高了7.2个百分点，我国人均国内生产总值从39800元增长到81000元”。

数字实实在在反映了我国社会发展成就，人民生产生活环境的改善，人民的声音也是最有说服力的。

“我们村积极贯彻落实习近平生态文明思想，坚持绿水青山就是金山银山的发展理念，大力发展旅游业，农民端上了生态碗，吃上了旅游饭，生活环境改善，收入大大增加。”提到新时代以来的新变化新成就，新疆维吾尔自治区昌吉日报社驻玛纳斯县兰州湾镇八家户村第一书记马瑜代表颇有感触地说。八家户村原来只有八户人家，八家户因此而得名。“我们村现在已经成为吸引八方来客的‘八方之家’，村集体整合闲置房屋改建成农家乐，同时发展庭院经济，帮助村民增收，人民实实在在过上了好日子。”

幸福都是奋斗得来的，幸福之路是在党的好政策指引下走出来的。青海省交通工程技术服务中心党委书记韩石代表说：“随着西部大开发战略的实施，青海进入发展的快车道。就拿我最熟悉的交通领域来说，我省交通固定资产投资从‘十五’的200亿元达到了‘十三五’的1649亿元，

公路里程从不到2万公里到突破8.5万公里，高速公路实现从‘零’到‘千’的跨越，达到4101公里。”在基层奋斗了20多年的韩石对青海公路的各种数据如数家珍。

习近平总书记曾说，党中央制定的政策好不好，要看乡亲们是哭还是笑。

浙江省淳安县下姜村党总支书记姜丽娟代表今年走上了党代表通道。她说，下姜村的老百姓都期盼着总书记能再到下姜，看看群众脸上的幸福笑容。

下姜村是习近平总书记在浙江工作期间的基层工作联系点，他曾先后四次到淳安县下姜村。“如今的下姜村已绘就了一幅现代版的富春山居图。我们从贫困村发展成了农家乐、民宿忙、瓜果香、游客如织来下姜的富丽乡村。”姜丽娟说话时也是满脸幸福。

以中国式现代化推进中华民族伟大复兴

“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”习近平总书记在党的二十大报告中发出伟大号召，擘画了以中国式现代化推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色。

我国14亿多人口整体迈进现代化社会，规模超过现有发达国家人口的总和，艰巨性和复杂性前所未有，发展途径和推进方式也必然具有自己的特点。中共中央党校（国家行政学院）办公厅主任张忠军代表认为，“推进和拓展中国式现代化，艰巨性和复杂性前所未有，要立足国情，既不好高骛远，也不因循守旧，坚持稳中求进、循序渐进、持续推进”。

共同富裕是中国特色社会主义的本质要求，也是一个长期的历史过程。“中国式现代化是社会



>> 河北代表团在会议期间进行集体讨论 马新利/供图

主义现代化，必须体现社会主义的本质要求，促进全体人民共同富裕。”甘肃省社会科学界联合会学术部副部长康忠芳代表说，当前，我们仍然面临着发展不平衡不充分等问题，“新征程上，要坚持以人民为中心，更好解决区域、城乡、收入分配差距等问题，促进社会公平正义，逐步实现全体人民共同富裕”。

“没有物质文明，谈不上现代化；只有物质文明而没有精神文明，也不是完整的现代化。”湖南大学党委书记邓卫代表认为，物质富足、精神富有是社会主义现代化的根本要求，新征程上，要把精神文明建设贯穿中国式现代化全过程，促进物的全面丰富和人的全面发展。

“村里因地制宜扶持发展脐橙、油茶等产业，还建立了新时代文明实践站、孝老食堂，村民们富了‘口袋’也富了‘脑袋’。”江西省赣州市上犹县富湾村党支部书记康宽军代表说。下一步，要在加快农业现代化发展、夯实农民增收基础的同时，大力培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，让乡村文明不断焕发新气象。

2021年，全国地级以上城市PM2.5的平均浓度比2015年下降了34.8%，空气质量优良天数的比率达到了87.5%；地表水Ⅰ—Ⅲ类断面比例达到84.9%，劣Ⅴ类水体比例下降到1.2%……我们的蓝天多了、水清了、土净了，美丽中国建设迈出坚实步伐，中



>> 青海代表团代表在会议期间就党的二十大报告进行交流讨论

张地委/摄

国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。

“珞巴族祖辈都生活在青山绿水间，保护好生态环境就是保护好自己的家园。”西藏自治区林芝市米林县南伊珞巴民族乡南伊村党支部纪检委员、妇联主席亚夏代表说，“近年来，生态环境更好了，村民吃上旅游饭，走上致富路。下一步，要继续发展绿色低碳产业，将绿色低碳的生产和生活方式推广开来。”

“这些年，中欧班列成了往返亚欧大陆的‘钢铁驼队’，赢得国际社会广泛赞誉。”中国铁路济南局集团有限公司党委书记王新春代表认为，高质量共建“一带一路”、加快建设自贸试验区等举措，让中国的“朋友圈”越来越大，“事实证明，中国不仅更好发展了自身，更惠及了世界”。中国式现代化是走和平发展道路的现代化。

以伟大自我革命引领伟大社会革命

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央以“得罪千百人、不负十四亿”的使命担当祛疴治乱，以“刀刃向内、刮骨疗毒”的政治勇气，深入推进党的自我革命，以自我革命清洗思想和行为上的“灰尘”，形成推进全面从严治党的合力，及时解决了威胁党长期执政的突出问题，重塑了党的光辉形象。

中央纪委副书记、国家监委副主任肖培代表

指出，“腐败是最容易颠覆政权的问题，反腐败就是最彻底的自我革命。党的十八大以来，中央纪委国家监委立案审查调查的553名中管干部当中，含十八届中央委员、中央候补委员49人，十八届中央纪委委员12人；十九届中央委员、中央候补委员12人，十九届中央纪委委员6人。全国纪检监察机关共立案审查调查各级‘一把手’20.7万人”。我们党坚持有腐必反、有贪必肃，兑现了习近平总书记在党的十八大后提出的“不论什么人，不论其职务多高，只要触犯了党纪国法，都要受到严肃追究和严厉惩处，决不是一句空话”的承诺。

中央政策研究室副主任田培炎代表深刻指出，党的十八大以来我们党之所以能够攻克许多长期没有解决的难题，办成许多事关长远的大事要事，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，根本“在于有习近平总书记掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引”。他说，“两个确立”的决定性意义已经体现在新时代十年的伟大变革中，刻印在全党全军全国各族人民的心坎上，也必将充分彰显在新时代新征程党和国家事业发展新的华彩篇章之中。

党的二十大报告提出，全党必须牢记，全面从严治党永远在路上，党的自我革命永远在路上。奋进新征程，习近平总书记号召全党同志“务必不忘初心、牢记使命，务必谦虚谨慎、艰苦奋斗，务必敢于斗争、善于斗争”，体现了党在新的赶考路上的清醒和坚定。

江苏省南通市委常委、通州区委书记张建华代表说，“务必不忘初心、牢记使命”要求我们始终不忘中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，在新的历史坐标下，坚定把好“方向盘”，为实现党在新时代的历史使命而不懈奋斗；“务必谦虚谨慎、艰苦奋斗”要求我们一如既往地保持慎终如始、善作善成的作风和态度，在任何时候都不能沾沾自喜，不能有停下来

歇一歇的错误思想，踏踏实实走好中国式现代化道路；“务必敢于斗争、善于斗争”要求我们在前进道路上，不断增强风险意识、增强斗争本领。我们将坚决响应、积极作为，将“三个务必”铭于心、融于魂、践于行，全力在新征程上开创新局面。

切实把党的二十大精神贯彻落实好

深入学习宣传贯彻党的二十大精神，把党的二十大精神传播到祖国各地，把党的创新理论贯彻落实到实践中是代表们下一步最想做的事。

“我回去就到工地上，把党的二十大精神传递给每一位产业工人。”多年扎根基层生产一线，韩石代表经常与产业工人在一起，他说这样刚好可以随时随地给大家宣讲党的二十大精神。为凝聚人心，激发产业工人工作热情，他们专门成立党建联盟，以党建引领推动青海交通高质量发展，韩石代表和他所在的青海交通工程技术服务中心在党建引领产业发展方面走在了前列。

“抓好党的二十大精神贯彻落实，决定性因素在干部，关键是要撸起袖子加油干。我们将牢记习近平总书记交给内蒙古的‘五大任务’，全力做好经济发展、生态保护、民族团结、民生改善、边疆稳定、全面从严治党等各项工作，自信自强、踔厉奋发，坚定不移走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子。”内蒙古自治区兴安盟委书记张晓兵表示将全面组织好党的二十大精神学习宣传贯彻工作，团结带领革命老区各族群众为实现中国式现代化贡献力量。

在充分肯定党和国家事业取得举世瞩目成就的同时，以习近平同志为核心的党中央也清醒地指出我国发展面临的困难和问题。其中就有“发展不平衡不充分问题仍然突出，推进高质量发展还有许多卡点瓶颈，科技创新能力还不强”。

河北建工集团有限责任公司第十党支部书记马新利代表在与记者交流时，反复提及“高质量发展”和“靠创新谋效益”。创品牌拓市场、谋创新增效益、强管理控风险——这是马新利为公司

确定的发展思路，也正在公司一个个具体的建设项目中实现。“园区内道路采取‘永临结合’方式，对设计和策划组织要求高，但仅此一项就能缩短约1个月的工期，还能节约费用近百万元……”马新利说，“习近平总书记在报告中特别强调要创新，这是我们一直以来的努力方向。”

“我们将牢记总书记的嘱托，把论文写在祖国的大地上，为乡村振兴作出更多的科技创新。”在农业科技创新方面，中国工程院院士、云南农业大学名誉校长朱有勇代表的团队取得了突破性进展，“我住在蒿枝坝村，脱贫摘帽以后，农民的口粮从粗粮换成了大米。但是我们村没有水田，只有旱地。针对这个问题，我们成功地研发了水稻旱地种植的新技术，实现了水稻上山旱地种植，解决了口粮生产的难题。水稻上山有两个创新点：第一个创新点就是水稻的旱地分蘖。自古水稻都是种在水田里面，一根秧苗变成一棵稻株。我们选育了一系列的新品种，这些新品种在旱地条件下与水田一样，分蘖完成，解决了这个问题。第二个创新点是旱地除草，旱地的杂草比水田多得多，我们根据杂草的生长规律，创建了杂草萌芽期的封草技术，解决了这个问题。”水稻上山很受农民欢迎，今年云南推广了50万亩，蒿枝坝村推广了405亩，蒿枝坝村277人，人均产量超过了1000公斤，饭碗牢牢地端在了人民自己的手中。

“新征程是充满光荣和梦想的远征。蓝图已经绘就，号角已经吹响。我们要踔厉奋发、勇毅前行，努力创造更加灿烂的明天。”习近平总书记的讲话让代表们倍感振奋，信心倍增。

惟其艰巨，所以伟大；惟其艰巨，更显荣光。中国共产党和中国人民团结奋斗赢得了历史性胜利，新征程，再出发，全国各族人民团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，继续坚持守正创新，拼搏奋斗，共同推动中华民族伟大复兴号巨轮乘风破浪扬帆远航。